Анотація навчальної дисципліни 
«Вступ до спеціальності»
1. Метою викладання навчальної дисципліни “Вступ до спеціальності” є сформувати у студентів професійні знання про політику, виховати інтерес до політичної науки.
Методика вивчення дисципліни передбачає врахування взаємозв’язків основних тем курсу з поняттями, термінами і категоріями політологічних дисциплін як глобальні проблеми сучасності, національні проблеми сучасного світу у процесі вивчення яких студенти могли б отримати теоретичні поняття про науку і навчальну дисципліну політологію.

2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Вступ до спеціальності” є :

· ознайомити студентів з понятійним апаратом та інструментарієм політологічного дослідження, що є необхідною умовою оволодіння фахом політолога.

· виробити навики збору, обробки та оцінки інформації зі сфери політичного життя.

· вміти використовувати  основні методи політологічного аналізу.

· сформувати основи критичного сприйняття політичної реальності та об’єктивності у формуванні оцінок і прогнозів. 

Професійні компетенції: розуміння «політики та політичного» як сфери професійного, здатність до абстрактного мислення, синтезу та аналізу над  інформацією, зібраною з фахових та нефахових джерел; здатність до спілкування з людьми, не компетентними в цій галузі діяльності.
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні знати :

· об'єкт, предмет і метод політичної науки; 

· оперувати і володіти її понятійно-категоріальним апаратом;

· давати характеристику вченням про політику;

· розуміти значення політичних процесів у житті держави та суспільства.

вміти :

· застосовувати методи теоретичного аналізу до сучасних політичних процесів;

· оперувати основними поняттями та категоріями курсу “Вступ до спеціальності”;

· аналізувати окремі політичні явища і процеси;

· готувати наукові повідомлення на політологічну тематику.

3. Зміст навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. 

Теоретико-методологічні засади вивчення політики як соціального явища.

Тема 1
Політика як соціальне явище

Термін “політика” та його походження. Різноманітність підходів до розуміння сутності політики як соціального явища. Г. Арендт про політику. Політика як діяльність на етичних засадах. Політика як засіб досягнення егоїстичних цілей. Ціннісно-нейтральне розуміння політики.
Політика як мистецтво. Сучасні уявлення про політику. Причини виникнення політики. Рівні функціонування політики. Мегарівень (в межах людської цивілізації). Макрорівень (в межах держави). Мікрорівень (на рівні партій, організацій ). Види політики. Функції політики. 

Суб’єкти політики: соціальні – індивід, мала група, великі професійні групи, нація, клас, еліта, інші; інституційні – президент, парламент, уряд, ЗМІ, групи інтересів, масові рухи, профспілки, партії та інші.
Тема 2
 Методологія політичного знання

Історія становлення політології як науки і навчальної дисципліни. Специфіка національних шкіл європейської науки. Британська школа. Французька школа. Німецька школа. Італійська школа. Американська школа. Українська школа

 Суміжні галузі політичного знання: політична філософія, політична соціологія, політична психологія, політична географія, політична історія, політична антропологія та ін. Теоретичний та емпіричний рівні політичного знання. Система методів політичного пізнання: філософські, загальнонаукові та спеціальні. Принципи політології: фундаментальність, єдність логічного та історичного, національного і загальнолюдського, суспільного і особистісного, теорії й практики. Роль науки про політику на сучасному етапі політичного оновлення Української держави.

Тема 3

Теорія влади і владних відносин

Сутність і походження феномену влади. Влада як регулятор життєдіяльності суспільства. Кратологія. Концептуальні підходи до проблеми політичної влади

Співвідношення політичної і державної влади. Сутність категорії “державна влада”. Ознаки державної влади. Ресурси і потреби у політичній владі. Суб’єкт і об’єкт політичної влади. Джерела і носії влади. Функції політичної влади.

Легітимність політичної влади. Поняття легітимності влади. Особливості співвідношення легітимності та законності. Основні джерела легітимності влади. Процес легітимації та його підстави. Політичне панування і політична легітимність.
Типи легітимності влади за М. Вебером. Криза легітимності. Шляхи і засоби виходу з кризи правочинності політичної влади. 
Конституційні положення функціонування політичної влади в Україні та шляхи її подальшої демократизації.

Тема 4

Політична система суспільства

Місце і роль політичної системи в життєдіяльності суспільства. Політична система в її взаємодії з економічною, правовою, духовною та соціально-класовою структурами суспільства. Особливості політичної системи. Сутність категорій “система” та “політична система”. Класичні концепції про політичні системи (Д. Істон, Г. Алмонд, К. Дойч, Т. Парсонс).

Структура і функції політичної системи. Структурні рівні політичної системи. Поняття “функції політичної системи”. Основні функції політичної системи. 
Типи політичних систем. Класифікації Платона й Аристотеля. Критерії типологізації. Типологізації політичних систем Г. Алмонда, Ч. Ендрейна, Ж. Блонделя, Дж. Коулмена.

Особливості формування політичної системи в Україні. 

Тема 5

Політичні режими та їх характерні риси

Поняття та характерні риси політичних режимів. Типологія політичних режимів.
Тоталітарний політичний режим. Політичні погляди Платона стосовно моделі утопічної держави. Тоталітарні моменти політичних доктринах Г. Бабефа, А. Сен-Сімона, Г. -В. -Ф. Гегеля, Ж. -Ж. Руссо. Риси тоталітаризму. 

Авторитарний політичний режим. Основні ознаки авторитаризму. Стабілізаційний та альтернативний політичний режим. 

Демократичний політичний режим. Визначення демократії за А. Лінкольн: «Демократія — правління народу, обране народом, для народу. Основні ознаки демократичного політичного режиму.

Політичний режим України і проблема інтеграції української держави до світової демократичної спільноти. Основні ознаки сучасного політичного режиму України. Напівдемократичний електоральний режим з делегативною характеристикою.

Тема 6

Демократія та сучасний політичний світ 

Демократія як суспільний ідеал. Демократія як політичний режим. Витоки та генезис ідей демократії в історії людства. Первіснообщинна демократія, її сутність та специфічні особливості. Антична модель демократії. Становлення і розвиток інститутів демократії в епоху Середньовіччя. Теоретичне обґрунтування основних принципів демократії мислителями епохи Нового часу. 
Емпіричні моделі демократії. Елітарна теорія демократії як ревізія основних постулатів класичної теорії демократії. Г. Моска та Р. Міхельс про демократію. “Залізний закон олігархії” Р. Міхельса. Консенсусна теорія демократії А. Лейпхарта. Інституційна модель “інтегративної” демократії Дж. Марча та Й. Олсена.

Процес демократизації, сутність, загальна характеристика та його просторово-часові виміри. Демократизація як загальна тенденція розвитку цивілізації. 

Конституційні гарантії демократії. Конституція України і демократизація українського суспільства.
Тема 7

Особистість і політика. Політичне лідерство

Особистість як суб’єкт і об’єкт політики. Людина, особистість як первинні суб’єкти політики.  Класифікація суб’єктів та об’єктів політики. Особистість. Соціальна спільнота. Етнічна спільнота. Політична партія. Громадський рух. Громадська організація. Політична еліта та політичні лідери. Держава.

 Політичне лідерство: розуміння та типи. Теорії рис та її характерні риси.  Ситуаційна теорія лідерства. Психологічні теорії та їх складові. Г. Лебон про поділ народу на лідерів і масу. М. Вебер про три типи лідерства. Демократичний політичний лідер. Авторитарний політичний лідер. 
Тема 8

Теорія політичних еліт 

Політична еліта: поняття і суть.  Причини утворення еліти. Класичні теорії еліти. 

Поняття еліти у інтерпретації  Г. Моска та В. Паретто. “Залізний закон олігархії” Р. Міхельса. 

Основні функції політичної еліти. Вивчення і аналіз інтересів різних соціальних груп. Віддзеркалення інтересів в політичних установках. Вироблення політичної ідеології (програм, доктрин, законів і т.п.). Створення механізму втілення політичних задумів. Призначення кадрового апарату органів управління. Висунення політичних лідерів.
Механізм формування політичної еліти. Система гільдій. Номенклатурна система рекрутування політичної еліти. Антрепренерську систему. Типологія політичних еліт. Класифікація еліт за В. Паретто на  «левів» та «лисів».
Тема 9

Політична культура

Політична культура як соціальне явище. Зміст політичної культури. Політична культура є складовою духовної культури. Типи та функції політичної культури. Виховна функція. Регулююча функція. Захисна функція. Прогностична функція. Комунікативна функція.
Класифікація політичної культури. Типологія політичної культури за Г. Алмондом та С. Вербою. Патріархальний тип. Підданський тип.  Активістський тип. Поляризовані і консенсусні, тоталітарні й демократичні, консервативно-ліберальні й ліберально-демократичні, доіндустріальні, індустріальні та постіндустріальні, відкриті й закриті політичні культури. 
Політична соціалізація, розуміння та характерні риси. Первинна соціалізація . Вторинна соціалізація. Політична пасивність і аполітичність. Абсентеїзм. Гармонійний тип політичної соціалізації.  Плюралістичний тип. Конфліктний тип. Гегемоністський тип. 

Опосередкована участь мас. Пряма політична участь 

Тема 10

Політичний процес

Політичні процеси та методи їх дослідження. Суб’єкти та об’єкти політичного процесу. Первинні та вторинні суб’єкти політики. Сутність і структура політичного процесу. Стадії політичного процесу. Типологія політичних процесів. Внутрішньополітичні і зовнішньополітичні процеси. Периферійні політичні процеси.
Політична співпраця. Політична конкуренція. Консолідація. Інноваційний та ефективний метод дослідження політичних процесів. Роль політичних інститутів у політичному процесі. Політична діяльність і політична поведінка. Політичне відчуження. 
Основні види політичних процесів. Революція. Реформа. Повстання. Мітинг. Демонстрація. Страйк. 

Тема 11

Світові політико-ідеологічні доктрини

Поняття політичної ідеології і доктрини: сутність, суспільні функції, типологія. Структура ідеології. Рівні реалізації ідеології. Соціальна  функція ідеології. Освітньо-виховна функція. Інтегративна. Пропагандистська.

Політична доктрина. 

Сутність та еволюція лібералізму. Політико-правова  концепція  лібералізму  за Д. Локком, Т. Гоббсом, Ш. Монтеск’є, Ж. Ж. Руссо, німецьким філософом І. Кантом. Неолібералізм.

Консерватизм і неоконсерватизм: їх сутність та еволюція. Принципи і положення консерватизму. Обгунтування консерватизму В. Липинським, С. Томашівським, В. Кучабським, Д. Дорошенком, І. Лисяк-Рудицьким. Основні засади неоконсерватизму та його характерні риси.
Соціалізм, соціал-демократизм, комунізм: спільне та відмінне, теоретичні засади, політична практика. Концепція „демократичного соціалізму”. Соціал- демократичний рух. Ідейні засади комунізму.
Націоналізм і релігійний фундаменталізм як політичні доктрини та їх сутність. Б. Шейфер про 10 атрибутів націоналізму. Мета націоналізму. Основні види націоналізму. Ісламський фундаменталізм та його характені риси.
4. Обсяг навчальної дисципліни 150 годин / 5 кредитів ECTS.
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