Анотація навчальної дисципліни 
«Політична ризикологія»
1. Метою дисципліни є ознайомлення студентів з методологією дослідження політичних ризиків, історією їх походження, розкриття сутності політичних ризиків в умовах демократичної трансформації суспільства, загалом, і України, зокрема. 

2. Завдання навчальної дисципліни: 
· розкрити доцільність політичної ризикології як науки;

· з’ясувати основні теоретико-методологічні засади дослідження політичних ризиків у просторово-часовому вимірі, уточнити їх зміст і природу;
· визначити критерії класифікації ризиків у сфері політики та здійснити класифікацію політичних ризиків, притаманних українському суспільству;

· встановити основні виміри та властивості політичних ризиків в умовах демократичної трансформації суспільства; 
· розкрити аспект залежності виникнення та розвитку політичних ризиків від встановленого в країні політичного порядку;
· дослідити особливості політичних ризиків в Україні та визначити їх вплив на українське суспільство в умовах перехідного періоду.

Заплановані результати навчання

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати:
· основні підходи до визначення поняття “ризик”, “політичний ризик”;

· критерії класифікації ризиків;

· виміри політичних ризиків;

· можливі методи аналізу політичних ризиків;

· технології оцінки та управління політичними ризиками

· особливості трансформації політичних ризиків в сучасній Україні.

вміти: 

· оперувати основними поняттями та категоріями курсу;

· здійснювати аналіз допустимих політичних ризиків;

· з’ясовувати різницю між ризиком, небезпекою та невизначеністю;

· виявляти тенденції ризикогенності в сучасному суспільстві;

· застосовувати набуті знання у подальшій діяльності.

3. Зміст навчальної дисципліни

Тема 1

Політична ризикологія як наукова дисципліна

Становлення ризикології як науки. Інституціоналізація політичної ризикології. Функції політичної ризикології: науково-теоретичні функції, практико-інструментальні, культурно-виховні. Методи політичної ризикології: загальнонаукові, загальні політико-ризикологічні, прикладні політико-ризикологічні. Особливості аксіоматичного методу.
Тема 2

Парадигми дослідження політичного ризику

Початкові уявлення про ризик. Ризик як історичне явище. Ризик як культурне явище. «Аналіз ризику» А. Шорта. Ризик як соціальне явище. Концепція «суспільства ризику» У. Бека. Ризик як суб’єктивне та об’єктивне явище. Постмодерністські потрактування ризику: політичний аспект. Основні сучасні підходи до визначення ризику.

Тема 3

Класифікація ризиків

Основні підходи до класифікації ризиків. Критеріальна класифікація політичних ризиків. Дихотомічні класифікації політичних ризиків. Специфічні класифікації політичних ризиків. Класифікувати політичні ризики варто також на чисті та ділові, внутрішньо-включені та зовнішньо-включені тощо. Доцільною є класифікація за такими дослідниками, як Ч. Кеннеді, Ж. де ла Торе і Д. Некаром, С. Робоком, С. Кобріним, Дж. Саймоном та ін.

Тема 4

Виміри політичних ризиків

Основні властивості політичних ризиків як універсальність, колективність, ієрархічність, суб’єктивність сприйняття чи самостійний фактор політики. Політичний ризик і політична небезпека. Політичний ризик і політична невизначеність. Невизначеність як невід’ємна складова політичного ризику. Основні джерела невизначеності, особливості закономірної та випадкової невизначеності. Політичний ризик та ситуація політичного ризику. Політичний ризик і політична стабільність.

Тема 5

Ризик як політичне явище

Природа та структура політичного ризику. підходи до пояснення політичних ризиків за такими відомими дослідниками, як А. Горшковою, С. Кобріним, Ч. Кеннеді тощо. Ознаки політичного ризику. Функції політичного ризику: інноваційна, регулятивна, захисна, аналітична. Теорія «суспільства ризику» та її потрактування У. Беком та Е. Гідденсом. Поняття «середо​вище ризику» за Е. Гідденсом.
Тема 6

Політична ризикологія як прикладна дисципліна

Методи аналізу та оцінки політичного ризику: Old hands” (“старих знайомств”) і “Grand tours” (“великих турів”), Delphi (Дельфі), метод агрегованих статистичних даних, “екологічний” підхід Кнудсена, модель В. Копліна – М. О’Лірі (ICRG), що створена компанією PRS Group тощо.  Комплекні методики дослідження політичних ризиків. Політична складова ризику країни. Технології управління політичними ризиками. Політичний ризик-менеджмент як галузь політичної ризикології. Засоби управління політичними ризиками.

Тема 7

Особливості політичних ризиків в Україні

Витоки політичних ризиків у сучасній Україні: політична корупція, соціальна напруженість суспільства, неконтрольоване зростання нерівності, військовий конфлікт тощо. Особливості вимірювання соціально-політичних ризиків сучасного українського суспільства. Оцінка глибини політичних ризиків у сучасній Україні агентством ризиків «Ficht». Взаємозв’язок політичної нестабільності та оцінки глибини політичного ризику в Україні.

Тема 8

Формування політики та інституціональна основа оцінки ризику в ЄС

Тенденції розвитку політики ЄС: небезпека та ризики для України. Поняття “мінімальний потенціал ризику”. Г. Моргентау про поняття політичного як «боротьбу за владу». Особливості Європейської політики сусідства: ризики та переваги. Ризики політики ЄС в протидії російській пропаганді.

Тема 9

Політичні ризики трансформаційних процесів у країнах “нової демократії”

Особливості трансформаційних процесів у країнах ЦСЄ.  Демократична трансформація регіону. Процес інтенсивного “переформатуванням” демократії. Закономірності трансформації суспільств, які притаманні країнам “нових” демократій. Ризики та переваги демократичної трансформації партійно-політичної системи країн ЦСЄ.

4. Обсяг навчальної дисципліни 120 годин / 4 кредити ECTS.
Аудиторних – 40
Самостійна робота - 80
5. Форма підсумкового контролю – іспит.
6. Інформація про викладача: Віннічук Ольга Василівна – кандидат політичних наук, доцент.
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