Анотація навчальної дисципліни 
«Електоральна політика»
1. Метою навчальної дисципліни:є розгляд теорій, факторів та механізмів електоральної політики загалом та поведінки виборців зокрема, розкриття  основних технологій соціально-політичного забезпечення виборчих кампаній. 
Дана дисципліна в межах спеціальності «Політологія» пов’язана із такими навчальними дисциплінами як: «Соціологія міжгрупової взаємодії», «Політика і особа», «Соціально-політичні студії», «PR», «Технології виборчих кампаній», «Політичний аналіз і прогноз».

Основні завдання курсу:є формування у студентів розуміння особливостей електоральної політики, базових елементів та законів організації соціально-політичного простору з метою використання теоретичних знань для практичної дослідницької та соціально-технологічної діяльності, аналізу політичних явищ, інституцій, процесів.


Результатами вивчення курсу «Електоральна політика» є: знання теоретичних концепцій електоральної політики; вміння застосовувати теоретичні знання для аналізу електоральних процесів.
У результаті вивчення дисципліни «Електоральна політика» студенти повинні набути таких компетентностей:

а) інтегральних: оволодіння базовими категоріями електоральної політології; інтегрування зазначеного категоріального апарату у систему політологічних знань, засвоєних на більш ранніх модулях; визначення значимості курсу «Електоральна політика» у майбутній професії політолога.

б) загальних: засвоєння змісту основних теорій і концепцій «електоральної політології», «електоральної соціології», «психології виборців»; засвоєння специфіки методів дослідження електоральної громадської думки, електоральної поведінкита ін. аспектів виборчого процесу.

в) спеціальних (фахових і наукових): вміння організувати і провести виборчу кампанію; вміння вивчати і формувати електоральну громадську думку; вміння застосовувати правові механізми для інституціоналізації електоральної громадської думки і закріплення результатів демократичних виборів.

Знати:

· основні поняття і категорії електоральної політики; 

· основні теоретико-методологічні підходи до вивчення електоральної політики;

·  основні наукові школи дослідження електоральної політики;

· механізми і фактори, що впливають на електоральну поведінку;

· методи соціально-політичного дослідження електоральної поведінки.

Вміти:

· розкрити основні положення базових теоретичних підходів до вивчення електоральної поведінки;

·  аналізувати дані соціально-політичних досліджень електоральної поведінки. 

·  володіти методиками вивчення електорату;

·  виробляти рекомендації з оптимізації виборчої кампанії;

· аналізувати інформації про виборчий процес й електоральну поведінку населення з різних джерел інформації;

· проводити соціально-політичні дослідження під час виборчих кампаній.

2. Зміст навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. 

Теоретико-методологічні засади вивчення електоральної громадської думки
Тема 1
Громадська думка і політика

Поняття громадської думки як предмета політико-соціологічного дослідження. Особливості взаємодії засобів масової комунікації та громадської думки.
Стратегії взаємодії громадської думки: маніпулятивна та гуманістична стратегії,  їх характерні риси.

Соціологічний підхід до дослідження ефективності функцій у процесі формування (вираження) громадської думки.  Громадська думка як чинник демократії. Взаємозв’язок громадської думки з політичною культурою та формуванням цінностей громадянського суспільства. Середній клас як джерело формування електоральної громадської думки. Франсуа Гізо, Огюстен Тьєрі, Франсуа Міньє про провідну роль середнього класу як виразника інтересів більшості французької нації.
Тема 2
Дослідження політичного ринку. Вивчення громадської думки

Поняття політичного ринку. Сегментація політичного ринку. Мета сегментації ринку.Електоральний потенціал сегмента. Адресні групи. Доступність електорату в сегменті. Конкуренція в сегменті. Істотність сегмента.  Системотворчі елементи політичного ринку. Вивчення громадської думки. Види опитувань громадської думки. Функції опитувань громадської думки. Політична, ідеологічна, соціальна функції та їх аспекти.

Структура динаміка громадської думки.Етапи розгортання г.д.: зародження;  формування (розвиток); функціонування. Процес вивчення громадської думки: польове дослідження громадської думки.; ідентифікація громадської думки. 
Тема 3

Електоральна громадська думка. Засоби формування та інституціоналізації електоральної громадської думки.

Феномен електоральної громадської думки. Виборча кампанія. Виборчий процес. Основні стадії виборчого процесу.

Маніпулювання свідомістю виборців як засіб формування електоральної громадської думки. Вибіркові соціологічні опитування як засіб формування електоральної громадської думки. Екзит-пол як засіб попередження фальсифікації волевиявлення.
Основні проблеми виборчої системи України: законодавча детермінованість виборчого процесу; рівень політичної культури виборців; доступність і достатність джерел інформації про кандидатів; соціально-економічні умови життя; інформаційний пресинг ЗМІ; пресинг технологічних команд партій і кандидатів.

Тема 4
Електоральна поведінка

Поняття електоральної поведінки. Модель «залежного виборця». Моделі «раціонального виборця» та її основні риси. «Когнітивна модель виборця». Специфіка електоральної активності.
Електоральна база політичних партій і рухів 1991-1995 рр., 1996-2002 рр, 2002-2006 рр, 2007-2012 рр, 2012-2014 рр. Фактори, що визначають вибір виборців. Фази ухвалення рішення про голосування.
Електоральна активність населення. 
Змістовний модуль 2

Технології організації та проведення виборчої кампанії
Тема 5
Виборча кампанія як політичний проект

Технології планування виборчої кампанії. Вивчення округу. Визначення стратегічної мети кампанії (скільки голосів потрібно для перемоги). Аналіз електорату і виявлення ваших виборців ("прицілювання"). Розробка "месседжа". Розробка плану роботи з виборцями. Методи роботи з виборцями. Виборча стратегія. Стадії виборчої стратегії. Політичний SWOT-аналіз. Ресурси виборчої кампанії, їх оптимальне використання.
Тема 6

Виборчий штаб

Структурно-функціональна побудова штабу: керівний склад; довірені особи; громадський комітет підтримки; консультанти, експерти, спеціалісти; юрисконсульт; група безпеки; агітаційна мережа; сектор спеціальних проектів; сектор спостерігачів; група матеріально-технічного забезпечення.

Методи агітаційної роботи з виборцями.

Тема 7

Підготовка кандидата до виборів.

Підбір кандидата (загальні принципи). Вироблення і підтримання позитивного іміджу.

Технології позиціонування. Зустрічі з виборцями, особливості планування і організації. Підготовка кандидата до публічних виступів. Особливості роботи з телебаченням. Підготовка кандидата до інтерв’ю. «Брудні» технології під час виборчої кампанії. Методи протидії «чорному PR».
Тема 8
Правові засади організації та проведення виборів.

Інститут виборів. Виборчий процес та види виборів. Виборчі комісії. Утворення системи виборчих комісій. Правові основи діяльності членів ДВК. Діяльність офіційних спостерігачів під час виборів. Голосування. Правове та організаційне забезпечення електорального волевиявлення. Встановлення результатів виборів.
Тема 9
Державний реєстр та списки виборців.

Державний реєстр виборців: інституційно-правові засади, завдання, структура. Особливості взаємовідносин виборців з органами ведення Державного реєстру виборців: звернення щодо включення до Держреєстру, зміни персональних даних, публічний контроль через інститут запитів.

Порядок перевірки виборцями даних Державного реєстру виборців та списків виборців.

Тема 10
Методи фальсифікації виборів.

Фальсифікація без залучення виборців: «мертві душі», «вкидання», «солянка», «віртуальний протокол». Фальсифікація за участі виборців: «купівля голосів», «міграційне голосування (колесо)», «карусель», «чарівна скринька», «пустушка».
Адміністративний ресурс і вибори. иВідповідальність за фальсифікації.  

3. Обсяг навчальної дисципліни 120 годин / 4 кредити ECTS.
Аудиторних – 40
Самостійна робота - 80
5. Форма підсумкового контролю – іспит.
6. Інформація про викладача: Віннічук Ольга Василівна – кандидат політичних наук, доцент.
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