АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Теоретичні проблеми сучасної англістики
Метою викладання навчальної дисципліни “Теоретичні проблеми сучасної англістики” є ознайомити студентів, які здобувають другий (магістерський) ступінь вищої освіти 01 Освіта 014.02 Середня освіта (Мова і література (англійська), з лінгвістичною наукою, основними підходами та теоріями, які її формують, а також методами, які застосовуються для вирішення існуючих проблем.
Викладання курсу передбачає міждисциплінарні зв’язки з дисциплінами: фонетика / фонологія сучасної англійської мови, лексикологія та стилістика сучасної англійської мови, історія англійської мови, практика усного та писемного мовлення першої іноземної мови, теоретичний курс англійської мови.
Заплановані результати навчання відповідно до освітньої програми: знання основних термінів і визначень, передбачених навчальною дисципліною; підходів, напрямків та теорій сучасної лінгвістики; володіння методологічним апаратом сучасної лінгвістики; основними принципи лінгвістичного аналізу та окремими методики його здійснення; вміння розрізняти основні підходи та напрями сучасної лінгвістики; використовувати основні терміни й визначення дисципліни для аналізу практичного матеріалу; аналізувати та описувати мовні одиниці з позиції різних підходів з метою виявлення їх характерних ознак та відмінностей.
Знання, уміння, навички, інші компетентності, набуті у процесі вивчення дисципліни: поглиблені знання про сучасну лінгвістику та її проблеми; розрізнення теорій та підходів до вивчення англійської мови; вміння здійснювати лінгвістичний аналіз мовних одиниць різного рівня за умови їх попереднього виявлення в контексті.
Інформаційний обсяг навчальної дисципліни становить один змістовий модуль: Теоретичні проблеми сучасної англістики. 
Зазначений змістовий модуль охоплює наступні теми:
1. Вступ до сучасної англістики. Предмет, мета, завдання дисципліни, її зв’язки з іншими науками.
2. Англійська мова як об’єкт вивчення сучасної англістики. Мовні універсалії.
3. Зміни в сучасній англійській мові як проблема сучасної англістики
4. Проблеми психолінгвістики і соціолінгвістики.
5. Проблеми семантики та прагматики.
6. Проблеми комунікативної та когнітивної лінгвістики.
7. Англійська мова в руслі сучасних лінгвістичних теорій.
8. Принципи лінгвістичного аналізу. Методологія лінгвістичного аналізу одиниць англійської
Обсяг вивчення навчальної дисципліни: 120 годин / 4 кредити ECTS. 40 аудиторних годин, 80 годин самостійної роботи.
Форма підсумкового контролю: залік.
Науково-педагогічний працівник, який забезпечуватиме викладання дисципліни: Кришталюк Ганна Анатоліївна, кандидат філологічних наук, доцент кафедри англійської мови.
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