ПП 19 Теорія літератури
Опис (анотація): Теорія літератури – це літературознавча дисципліна, що досліджує специфіку та суспільне значення художньої літератури, її пізнавально-виховну та естетичну роль, вивчає особливості творчої праці письменника, головні принципи ідейно-художнього аналізу літературних творів і найважливіші закономірності розвитку літератури.
Тип: цикл професійної та практичної підготовки (нормативна).
Термін вивчення: 4 курс (2 семестр).
Кількість кредитів: 4 кредити ECTS: всього 120 год., з них: 48 год. аудиторних: 30 год. лекційних, 18 год. практичних занять.
Викладацький склад: кандидат філологічних наук, старший викладач кафедри історії української літератури та компаративістики Джурбій Т.О..
               Мета курсу: опираючись на набуті студентами історико-літературні, філософські, лінгвістичні знання, допомагати їм теоретично осмислити найактуальніші проблеми сучасної літературної дійсності й розвитку національних літератур, зокрема української, у зв’язках з традиціями, новаторством і художньою майстерністю. Пов’язати вивчення корінних питань теорії літератури з практикою роботи майбутніх викладачів мови та літератури, критиків і літературознавців. Це вивчення повинно допомогти глибше оволодіти принципами ідейно-художнього аналізу літературних творів, підвищити їх вимогливість до оцінки творчості письменників, особливо сучасних.
Основні завдання дисципліни: засвоєння  студентами еволюційного шляху розвитку вітчизняного і світового літературознавства, починаючи з доби античності й закінчуючи новітніми досягненнями, реалізованими в практиці діяльності сучасних напрямів і шкіл, забезпечення та реалізація умов професійного становлення майбутнього вчителя -предметника та орієнтування підготовки вчителя на оволодіння узагальненими прийомами розв’язання професійних задач. Одним із головних завдань дисципліни є ґрунтовне вивчення найважливіших праць вітчизняних і світових теоретиків літератури згідно програми і творче осмислення їхніх міркувань та положень з позицій сьогодення.  Літературно-теоретична дисципліна має спрямовувати студентів на прагнення зміцнити свої знання шляхом систематичного, глибокого  знайомства і творчого осмислення найновіших літературознавчих праць.
Результати навчання: 
На основі вивчення дисципліни студент має набути таких компетентностей:

а) інтегральних: здатність реалізовувати набутий досвід як педагога-словесника у майбутній професійній діяльності; 

б) загальних: володіння основами теорії літератури, спрямованими на реалізацію професійної діяльності педагога; 

в) спеціальних (фахових і предметних): спроможність творчо реалізовувати власну професійну діяльність з використанням набутих знань; застосовувати набуті знання у педагогічній діяльності.  
Студенти мають знати основні етапи розвитку літературознавчої науки; основні наукові школи і напрями вітчизняного та зарубіжного літературознавства; основні й допоміжні літературознавчі дисципліни; специфіку літературно-художньої творчості, структуру та елементи змістової, внутрішньої, зовнішньої організації художнього твору; роди, жанри літератури, жанрові модифікації, міжродові суміжні утворення; основні напрями, методи, стилі художньої літератури; фактори розвитку літературного процесу.

Студенти мають уміти визначати жанрову специфіку художнього твору; визначати взаємопроникнення літературних родів; орієнтуватись у питаннях внутрішньої організації художнього твору, стилю автора; усвідомлювати різницю між напрямом і методом художньої творчості; визначати принципи взаємодії соціального, національного розвитку з розвитком художньої творчості.

Методи викладання дисципліни: усне слово викладача, пояснення, різні види бесіди (репродуктивна, аналітико-синтетична, евристична та інші),створення та розв'язання проблемних ситуацій, виконання проектів, дискусії, тощо.  

Методи оцінювання: поточне усне опитування, написання самостійних робіт, експрес-контрольні роботи, письмове тестування, контрольні роботи та зрізи, і т. ін.

Розподіл балів, що присвоюються студентам:
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Форма підсумкового контролю: іспит.
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Мова викладання: українська.
