Анотація навчальної дисципліни 
“Соціально-політичні студії”
1. Метою вивчення дисципліни “Соціально-політичні студії” – формування у студентів цілісної системи знань про соціально-політичну дійсність, норми соціально-політичної поведінки, соціально-політичні цінності, що має сприяти вихованню освічених людей, здатних раціонально і критично давати оцінку соціально-політичним феноменам, робити свідомий соціально-політичний вибір.

Методика вивчення дисципліни передбачає врахування взаємозв’язків основних тем курсу з поняттями, термінами і категоріями суспільних дисциплін.

2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Соціально-політичні студії” є :

· Визначити місце соціально-політичних дисциплін в системі соціо-гуманітарного знання, специфіку предмету та методології пізнання.

· Сформувати у студентів навички критичного аналізу і пояснити соціально-політичні явища і процеси, їх представлення в ЗМІ, повсякденній свідомості та в теоретичних узагальненнях з опорою на сучасне соціологічне та політологічне знання.

· Розвинути знання про особливості функціонування і розвиток сучасних соціальних і політичних систем, їх структурні елементи та соціальні наслідки, соціальні та політичні проблеми сучасного суспільства.

· Отримати студентами знання та уявлення про основні соціокультурні та політичні характеристики сучасного українського суспільства у регіональних та національних вимірах, про соціальні і політичні проблеми та способи їх регулювання.

Професійні компетенції: розуміння «політики та політичного» як сфери професійного, здатність до аналізу особливостей розвитку сучасного українського суспільства, політики і влади, про специфіку соціологічного та політологічного знання.
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні знати :

•
сутність соціальних та політичних феноменів, що є предметом соціологічних та політологічних студій, володіти та вміти застосовувати базовий понятійно-категоріальний апарат соціології і політології;

•
актуальні соціальні та політичні проблеми сучасного суспільства, умови та чинники їх виникнення та розв’язання, специфіку їх прояву в українському суспільстві;

•
закономірності соціального та політичного життя, соціальних та політичних відносин і процесів, сучасні моделі соціального і політичного порядку, їх місце і роль у житті держави та суспільства;

•
основні соціокультурні та політичні процеси в українському суспільстві та державі, особливості міжнародних суспільно-політичних взаємодій, місце і статус України в сучасному світі.

вміти: 

•
аналізувати соціальні та політичні явища, інтегрувати із позицій сучасного соціологічного та політологічного знання;

•
визначати та розкривати сутність актуальних соціальних та політичних проблем, конфліктів сучасного суспільства, їх умови і чинники виникнення та врегулювання;

•
критично оцінювати знання про соціально-політичні явища і процеси, яке представлено у масовій свідомості, публікаціях у ЗМІ та в соціальних інтернет-мережах, його обґрунтованість з точки зору сучасних соціології та політології;

•
знаходити пояснення проблемам соціальної, громадсько-політичної та професійної діяльності в закономірностях функціонування суспільства, політики і влади;

•
вміти застосувати соціально-політичні знання в професійній та громадській діяльності.

•
проектувати та здійснювати комунікацію;

•
проявляти автономність і відповідальність щодо запропонованих завдань.
3. Зміст навчальної дисципліни 
Тема 1. Соціально-політичні студії як навчальна дисципліна
Соціальна і політична сфери суспільства: сутність, структура і особливості функціонування. Політика як соціальне явище. Суб’єкти і об’єкти політики. Структура соціально-політичного знання: категорії, методи та функції.

Тема 2. Основні етапи розвитку соціально-політичної думки 

Соціально-політична думка античного світу та середньовічні релігійно-політичні концепції. Політична думка епохи Відродження та Нового часу. Формування парадигм сучасної соціально-політичної думки. Основні віхи розвитку вітчизняної соціально-політичної думки

Тема 3. Суспільство у соціально-політичному дискурсі

Суспільство як соціальна система. Соціальна структура суспільства та її підструктури. Соціальна стратифікація. Соціальна мобільність: види, канали, спрямованість, динаміка

Тема 4. Соціальна організація та соціальні інституції

Поняття, ознаки та структура соціальної організації. Типи соціальних організацій. Бюрократія. Сутність соціального інституту, його структура та функції. Види соціальних інститутів. Політичні інститути в системі суспільства.

Тема 5. Влада як суспільно-політичний феномен

Сутність влади, особливості політичної і державної влади. Структура влади, її типології. Основні положення теорії поділу влади. Законодавча, виконавча та судова влади. Політичне панування і політична легітимність.

Тема 6. Держава як інститут політичної системи

Політична система суспільства, структура і функції політичних систем. Політичний режим: сутність і основні типи. Поняття і теорії походження держави. Структура держави, форми державного устрою і правління. Основні принципи правової і соціальної держави.

Тема 7. Особистість і політика. Політичне лідерство

Особистість як суб’єкт і об’єкт політики. Сутність політичної суб’єктності особи. Політична соціалізація: поняття, структура, механізми й етапи. Феномен лідерства. Соціальна роль, функції та механізми формування політичного лідерства. Класифікація та типологія політичного лідерства.

Тема 8. Соціальні групи як суб’єкти політики

Поняття та типологія соціальних груп. Соціальна структура суспільства і політика. Функціональні теорії стратифікації. Суспільні моделі взаємодії і захисту групових інтересів: громадянське суспільство, клієнтеризм, корпоративізм. Поняття та особливості політичних еліт як суб’єктів політики. Політична еліта у структурі влади. Соціальні функції та типологія еліт. Механізми й канали рекрутування політичної еліти.

Тема 9. Демократія та громадянське суспільство

Поняття демократії, її ознаки і цінності. Права людини та громадянина. Поширення демократії в сучасному світі. Сутність громадянського суспільства, його роль та значення. Особливості становлення та розвитку демократії і громадянського суспільства в сучасній Україні.

Тема 9. Політичні партії, громадсько-політичні об’єднання та рухи. Вибори та виборчі системи

Сутність і місце партії в політичному процесі. Партія як політичний інститут. Типологія партій. Основні партійні системи. Вибори і політична система. Поняття і структура виборчої системи. Типологія виборчих систем. Особливості сучасної партійної системи України. Багатопартійність в Україні. Становлення та розвиток виборчої системи в Україні.

Тема 10. Політична свідомість та політична культура

Політична свідомість: сутність і зміст. Поняття, структура і функції політичної культури. Типи політичної культури та їх поширення у сучасному світі.

Тема 11. Соціально-політичні процеси у сучасному суспільстві

Соціальний та політичний процеси як складові суспільного розвитку: взаємозв’язок, особливості розвитку та рівні прояву. Типологія, різновиди політичного процесу, критерії та форми його реалізації. Соціально-політичні конфлікти: сутність, види і способи їх розв’язання.

Тема 12. Міжнародні відносини у сучасному геополітичному просторі 

Міжнародна політика: суть, цілі, функції. Теоретичні основи геополітики. Місце і роль України в сучасних геополітичних процесах
4. Обсяг навчальної дисципліни 90 годин / 3 кредити ECTS.
Аудиторних – 30
Самостійна робота - 60
5. Форма підсумкового контролю – іспит.
6. Інформація про викладача: Маркітантов Вадим Юрійович – кандидат політичних наук, доцент.
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